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 دهم زیست شناسی 4فصل  
 

   :   1  شکل  

 

 

 

 (  شودیعدد وارد م  ۴به تعداد )          شوندیچپ م زیشت قلب وارد دهلاز پ یشش یها اهرگیس •

ژیوـسولــپیک  
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 (  یآئورت ینیس چهی در ی) بالا      انشعابات ائورت هستند نیاول یلیاکل یها سرخرگ •

   ! کرونر ی ها اهرگیس نگـــه  تر است   کینزد نیریز اهرگیکرونر به مدخل بزرگ س اهرگیس •

 . سازد  یاز بطن چپ نوک قلب را م یبخش •

 است . به چپ لیقلب متما 

     .به چپ قلب است لیچپ و راست متما ی به دو سرخرگ شش یمنشعب شدن سرخرگ شش محل •

  . ستی قوس آئورت ن ریز قایدق

 عبور میکنه . قوس آئورت   ریراست از ز یسرخرگ شش 

 .ها صاف است  زیدهل یدرون سطح •

  . تر است لیچپ طو اهرگیراست نسبت به س یشش اهرگیس •

 .تر از چپ هستش  لیراست طو یسرخرگ شش نیچنهمو  تره  ک یچون قلب به شش راست نزد

 

 .از بطن چپ است  شتریمتصل به بطن راست ب یارتجاع یها طناب •

 " ..تر است ی بطن چپ قو" . راستی میدونی کهاز بطن راست است شتریبطن چپ ب یها چهیاما ماه

رار ـــپ قــسمت چ یشش یها اهرگیاز س یدر سطح بالاتر ندیآ یکه از سمت راست م یشش یها اهرگیس •
 . دـدارن

 (   چهیدر یریعلت قرارگه ) ب . ردیگیجلو تر از آئورت قرار م یرگ ششسرخ •
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 دریــــــچـه های قـلب    •

 ...  یشش ینیس چهیدر   نی تر ییجلو

   ...  یسه لخت    ن یتر یعقب

 ...  یسه لخت   نیبزرگتر

 ...  ی شش ینیس    نیکوچکتر

 ...   یلخت دو   ن یتر یچپ

 ...  یختلسه    ن یتر یراست

 .بطن راست قلب نسبتا در حال کاهش است برخلاف بطن چپ  وارهی ضخامت د نییبالا به پا از •

 است.  شتریاز بطن راست ب زیبطن چپ ن و ضخامت باشدیراست م زیاز دهل شتریب چپ زیدهل چهیماه ضخامت •

 !  هیکیچون فقط خارج شده از قلب غلطه  یشش یها سرخرگ •

 . هیکیچون اونم  مـداریـنکرونر  یها اهرگیآما س داریمه شد وارد یشش یها اهرگیآما س

کند   یعبور م نیزبر اهرگیآئورت و از پشت بزرگ س یبخش نزول یاز جلو یسمت راست سرخرگ شش انشعاب •
 . شودیچپ زودتر از راست منشعب م یسرخرگ شش   

)  .راست قرار دارد  زیدهل یی بالاقسمت قلب در   چهیماه نینازک تر نیهمچن •
 

 یشتریب یارتجاع یطناب ها .از بطن چپ است شیب  شودیکه در قائده بطن راست مشاهده م ییها یبرامدگ تعداد •
  . داشت بطن راست نسبت به بطن چپ یکمتر چهیماه یول داشتهم 

 .شود اما در سمت چپ آئورت است یاز بطن راست خارج م یششسرخرگ •

 . تر از بطن چپ است کنواختیکل ضخامت بطن راست قلب  در •

 چپ  زیدهل<  راست  زیدهل<  بطن چپ <: بطن راست  یحجم حفره قلب نیشتریب •

 ت و نوک قلب متمایل به چپ است.در نوک قلب اس چهیضخامت ماه نیشتریب •
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 ریاز ز آنقوس ائورت قرار داشته و شاخه سمت راست  ریز ــــابیشود تقر ی دو شاخه م یکه سرخرگ شش یمحل •
 . شود  یقوس رد م

 

   :  3  شکل  

 

 

 

 

 

 

 

 قابل مشاهده است.  یتجمع بافت چرب نیشتریب یلیاکل یاطراف رگ ها •

 دارن (  یندارن بلکه کنار یهسته مرکز  ی چرب  یها اختهی)

 دارند ( ریحجم متغ ی چرب یها اختهی) 

 . باشدیتر از بطن راست م یی و بطن چپ جلو باشدیچپ م زیراست جلو تر از دهل زیدهل •

 .با سطح بطن ها متفاوت است زهایدهل  یرو یسطح هیلا •

 .  باشدیحفره قلب بطن چپ م نیتر  ییچپ و جلو زیحفره قلب دهل نیتر عقب •

 . متصل است  ستیوند یبافت پ ی نوعچیزی که  هیبه آئورت توسط   یشش سرخرگ •

 اتصال داشت ...(  یانیخود در گوش م یکه با بخش خارج ی) مث همون استخوان چکش 

چپ و هم  یلیکلاو سمت راست را هم سرخرگ  کندیم یچپ خون رسان اکلیلیچپ قلب را سرخرگ  سمت •
 .   ایفا میکنه یشتریراست نقش ب  یلیکلا سرخرگ البته کندیم یراست خون رسان
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 . شودیم یچپ خون رسان یلیقلب توسط سرخ رگ کل نوک •

 .قرار گرفته است یلیاکل اهرگیتر از س  یعموما سطح یلیاکل سرخرگ •

 . (  ببینرو  تی ) فعال  باشندیم  یعمود یمورب و درسطح پشت یقلب در سطح شکم یها رگ •

 . راست(  یلیکلا) برخلاف سرخرگ   کندیعبور م یچپ از پشت سرخرگ شش یلیکلارگ سرخ •

 ...         نکته مهم دل بده بگم یه؛  باشندیم یلیاکل ییت سرخرگ هائورانشعاب آ نی اول •

  دنیم شن یکه ازش منشعب م ییسرخرگ ها یول  دهینم لیتشک  یرگیشبکه موت به طور مستقیم  سرخرگ آئور 

  اومده بود ۱۴۰۱دی  دارند ... یکلاژن کمتر یول  شتریصاف ب چهیتر نسبت به آئورت ماهکوچک  یسرخرگ ها 

به   اهرگیس ونیلین من آوستیکه از پ دونس کیکرونر  اهرگیس یول میدار اهرگیها س  ونیلیشود ما در قلب م دقت •
 (          حرف حق)  . هم به وجود امده است

    ندارند  یقلب کار یها هیلا گریبه د کنندیم یقلب خون رسان  چهیرگ آن به ماهاهیس و یلیکلاشود سرخرگ  دقت •
  .شهیم هیدرون شامه از خون موجود در حفره قلب تغذ  و درون شامه و برون شامه رو کاری ندارن

 

   :     4  شکل  

 

  یهمگ چهیدر نیو بزرگتر نیتر یعقب ، نیتر نییپا
و   نیاند. متقابلا جلوتر یلخت 3 چهی صفات در
 است. یسرخرگ شش ینیس زین چهیدر نیکوچکتر

 یرا در ابتدا یلیانشعاب سرخرگ اکل 2شکل  در •
 . د ینیبیائورت م

 

 

 از سمت راست است.  شیسمت چپ ب یل یشده توسط سرخرگ اکل  لیبات تشکسطح، انشعا نیا در •
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انشعاب سوم همزمان با انشعاب دوم اتفاق   نی... و همچن شودیدر ضمن چپ زودتر منشعب م ... تا  2راست  ، تا ۳) چپ 
 (  شود یچپ تر انجام م یبلکه اندک افتدینم

چپ برخلاف راست در پشت   یلیکلارگ  یول شوندیراست و هم چپ هر دو منشعب م یلیلاکشود هم رگ  دقت •
 .شودیم لیتبد گریبه دو شاخه د  زیب نقل

 (  ی+ ) نه شش یآئورت ینیس  چهی=در یقلب چه یدر نیتر بالا •

 شودیمشاهده م یلیسرخ آکل یی منفذ رگ ها یآئورت ینیس یسه قسمت چهیدو قسمت از در یی شود که در بالا دقت •

 . ) طبق شکل واضح است ( 

 

 :   5  شکل  

 

 دارد. درون شامه چین خوردگی های بسیار  •

 ضخامت پیرا شامه بیشتر از برون شامه است.  •
دقت شود درون شامه یک لایه بافت پوششی دارد و  

 . اون بافت پیوندی جزو هیچ لایه قلبی نمیباشد
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 :   6  شکل  

 

 هسته یاخته های ماهیچه قلبی بیضی شکل است.  •

یاخته   امـــــ ــــــــــــــــــــــــــ ـتمصفحه هایی بینابینی در •
 .های ماهیچه ای قلب دیده میشود

صفحه بینابینی  2یک یاخته ماهیچه قلب می تواند بیش از  •
 تشکیل دهد. 

 .در محل صفحه بینابینی خطوط ماهیچه قلبی مشاهده نمی شود •

نه بافت هادی  پیام را بین یاخته ها منتشر میکنند  صفحه ها •

به عبارتی بافت هادی باعث ایجاد پیام میشه ولی صفحه  قلب 
 . ها باعث انتشار اون پیام بین یاخته ها میشن

 

 : 7شکل  

 

 بیشتر اجزای شبکه هادی در دهلیز راست مستقر اند.  •

منشعب شدن رشته هادی ورودی به دهلیز چپ در محل ورود  •
 .رگ ششی سمت چپ مشاهده میشودسیاه

دسته تار موجود در دهلیز چپ بالاترین سطح را در کل شبکه هادی   •
 به خود اختصاص داده است. 

ه بین گرهی سه عدد میباشد که هرچه به سمت راست حرکت کشب •
 .میکنیم طول این مسیر ها اضافه میشود
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 .گره سینوسی دهلیزی بزرگتر از گره دهلیزی بطنی است •

 ادی را میتوان در قائده دیواره بطن ها تا بالای آنها مشاهده کرد. ه هانشعابات شبک بیشترین •

 . همه دریچه هایی قلبی میباشد ن تر ازیمحل دوشاخه شدن دسته تار دیواره بین دوبطن پای •

 . گسترش الیاف رشته ای هادی در بطن چپ بیشتر از بطن راست میباشد  •

اما دسته تار عبوری به دهلیز چپ از ابتدا تا انتهایش قطرش افزوده  ضخامت الیاف بین گرهیی ثابت می باشد  •
 . میشود و در دهلیز چپ منشعب میشود و قطور ترین قسمت ان در بالای دریچه دولختی قرار میگیرد

نده تکانه قلبی میباشد و پیام ندسته تار متصل میباشد و دقت شود گره اول ایجاد ک  4دوم به گره گره اول همانند  •
 .در گره دوم ذخیره میشود  )نه عصبی(الکتریکی 

 . منشعب شدن میکنند  هدقت شود دسته تار های بین دوبطن در نوک قلب شروع ب •

 

   : 8    شکل 

 

در انقباض بطن اول دریچه دهلیزی بسته میشود و   •
 .بعد دریچه سینی باز میشود

بسته بودن دریچه  از بودن دریچه دو و سه لختی و ب •
 دهم ثانیه 5 های سینی :

بیشترین فشار خون درون دهلیز ها در حین   •
 . انقباض دهلیز میباشد

 

 

•  

 ...(                تســـــــ)باهام بحث نکن وگرنه با پشت د د !!!وــــــ ـاقا جان در هنگام انقباض دهلیز خون وارد آن نمیش  
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بیشترین فشار خون درون بطن ها در میانه انقباض بطنی مشاهده میشود ولی بیشترین حجم خون آن در ابتدای   •
 . میباشد آنانقباض 

 دهم ثانیه 3بسته بودن دریچه دو و سه لختی و باز بودن دریچه های سینی :  •

 بطن راست حجم خون بیشتری از بطن چپ را در خود خواهد داشت.  •

 .ابتدای انقباض بطنی میباشد درباض دهلیز ها یا قان پایانکمترین فشار خون و حجم خون درون دهلیز ها در   •

وارد شده و ذخیره میشود اما در استراحت عمومی    ت شود خون در حین انقباض بطنی درون دهلیزـــــــــــــــدق •
 . زمان وارد بطن ها نیز میشودذخیره میشود چون خون در آن  آنخون فقط وارد دهلیز میشود در 

 خروج خون از بطن: فقط فعال •

 خروج خون از دهلیز: فعال یا غیر فعال •

 .حجم خون به ترتیب : درون بطن راست بیشتر از بطن چپ و همین طور برای دهلیز راست بیشتر از دهلیز چپ میباشد •

 . با بسته شدن دریچه ها هست نه بعدش همزماندقت شود صدای قلب  •

 

   :9شکل  

 

 

 

 

 .پیام الکتریکی)نه عصبی( در بین مسیر بین گرهی هدایت میشود  pدر زمان صعودی موج  •

بطن در حال پر  ... و در این زمان دریچه های سینی بسته و دریچه های سه لختی و دولختی باز هستند
 .شود شدن است و فشار خون در آن زیاد می
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دقت شود فعالیت الکتریکی بطن و دهلیز با انقباض بطن ودهلیز فرق دارد بدین صورت که ابتدا فعالیت  •
 . الکتریکی اغاز میشود سپس انقباض شروع میشود  ) انقباض بطن ها همزمان و انقباض دهلیز ها نیز همزمان (

 T بیشینهِنیز از  P بیشینهِدر ضمن    ... Rاست و بالاترین بخش مربوط به  Sپایین ترین بخش موج مربوط به  •
 .کوچکتر است 

 .بطن منقبض میشود  Rآغاز نمیشود بلکه خوب است بدانید اندکی بعد از ثبت موج  Qانقباض بطن از موج   •

استراحت عمومی آغاز   Tکه اندکی بعد از ثبت موج  ) همانطور .می باشد  Pشروع تولید تکانه قبل از قله  •
  pبرخلاف  Tنیست بلکه اندکی بعد از آن است ( ) منحنی   Tشود... درضمن آغاز استراحت عمومی دقیقاً قله می

 نامتقارن است ( 

 ( Tالزاما بعد از هر بخش صعودی نوار قلب، انقباض حفره ها صورت نمی گیرد ) •

 .دهلیز ها اغاز میشوددر قله موج پی انقباض  •

 .در منحنی نشانه سکته قلبی است QRSکاهش ارتفاع موج  •

 S > Q > P > T > R   : از پایین ترین بخش به بالا ترین بخش  •

 .شودمی pآغاز فعالیت الکتریکی گره ضریان ساز موجب ثبت موج  •

 شود   نیده میشکه انقباض بطنی است  Rاندکی بعد از موج ، پوم  یعنی صدای اول قلب •

 . شودبا پایان انقباض بطن ها و بسته شدن دریچه های سینی شنیده می  Tنیز در موج ،  تاک یعنی صدای دوم قلب 

 .نیز دیده میشود  QRSانقباض دهلیز ها با ثبت موج ؛  نکته مهم •
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   :   10  شکل    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بین سرخرگ کوچک و سیاهرگ کوچک شبکه مویرگی شکل می گیرد.  اغلب  •

 مثل کبد    ت ــم هســبین سیاهرگ و سیاهرگ ه

 مثل گلومرول          ن دو سرخرگ از دونوع متفاوت هم هست  بی

 مثل پیچ خورده(  ت  ـســنوع هم هــبین دو سرخرگ هم

 است (   ) بیشتر حجم خون در سیاهرگیکسان بدنه بیشتر است.حجم سطح درونی سیاهرگی نسبت به سرخرگ با قطر   •

 دریچه لانه کبوتری تنها یک لایه یاخته پوششی سنگفرشی دارد و از دو قطعه متقارن تشکیل شده است.  •

 اما در سیاهرگ دریچه لانه کبوتری داریم ...                 در سرخرگ دریچه مشاهده نمیشود  •

 ) نه دریچه ! ( . از مویرگ ها بنداره مویرگی هست  بعضیابتدای 

قطر لایه بافت پوششی درونی در سرخرگ و سیاهرگ هم اندازه یکسان است اما قطر مجرای درونی سیاهرگ بیشتر   •
 . از سرخرگ است 
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   قطر مهمه باید بگه ( )هم . قطر میباشد  ر از سرخرگ های هماندازه یاخته های پوششی در سیاهرگ ها بزرگ ت •

قطر ضخیم   لایه ماهیچه سرخرگ و سیاهرگ در چند لایه سازمان یافته است ) برای سرخرگ نسبت به سیاهرگ هم •
 تر است (  

 . تعداد لایه های ماهیچه ای سرخرگ ها از سیاهرگ های هم قطر بیشتر میباشد  •

 . دید که غشا پایه با بافت ماهیچه ای در تماس میباشد دقت شود در این شکل میتوان •

 ضخامت بافت پیوندی در سرخرگ نسبت به سیاهرگ همقطر بیشتر است  •

 . لایه رگ رشته پروتئینی هست ) بافت پوششی به واسطه غشای پایه ( ۳در هر  •

تعداد سرخرگ های کوچک از سیاهرگ های کوچک طبق شکل بیشتر است ) سرخرگ ها در برش عرضی بیشتر  •
 . ( پس سیاهرگ ها هم گرد دیده میشوند ولی کمترگرد دیده میشوند 

 

 :   11شکل  

 

در ابتدای سرخرگی مویرگ می توان بنداره مشاهده کرد ولی در انتهای  •
 سیاهرگی آن نه!

  ویرگی می توان حتی دو بنداره هم مشاهده کرد.در ابتدای یک شبکه م •

ت این  سدقت کنید در کبد برای شبکه مویرگی باب چون دو طرفش سیاهرگ ه •
 .بنداره وجود ندارد

 . تعداد حلقه ها در سرخرگ های کوچک از سیاهرگ های کوچک بیشتر است •
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 :   12شکل  

 

 

 

 

 

 

پایه پوشانده نشده و دقت کنید حفره فقط در مویرگ ناپیوسته  ی از یاخته دیواره مویرگ ناپیوسته با غشای قسمت های •
 .وجود دارد نه سایرین ولی شکاف در هرسه مویرگ خونی دیده میشود

 .ر مویرگ منفذ دار منفذ در خود غشای سلول وجود دارد نه بین آند •

 فاقد حفره قرار گرفته باشد.در مویرگ ناپیوسته بخش ناقص غشای پایه می تواند هم بر روی حفرات و هم بر روی بخش  •

هر چه از سرخرگ های بزرگ مثل آئورت به سمت سرخرگ های کوچک تر می رویم قسمت ماهیچه ای بیشتر می  •
شود از قسمت رشته های الاستیک کمتر می شود و دقت شود سرخرگ های کوچک مقاومت بیشتر دربرابر باز 

 .سرخرگ های بزرگ تر دارند هشدگی نسبت ب

 تین می تواند از طریق دو نوع مویرگ به خون بریزد: منفذ دار و ناپیوستهاریتروپوی •

 . دقت شود عمل دیاپدز از بین شکاف هایی مویرگ انجام میشود  •
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 :   13شکل  

 

بیشترین میزان خروج و برگشت مواد از مویرگ در دو انتهای نمودار   •
 خطی دیده می شود.

ابتذای مویرگ در فردی با فشار خون عادی، میزان خروج مواد در  •
 بیش از برگشت مواد در انتهای مویرگ است. )باقیش برای لنفه دیگه!(

جریان مواد خروج مواد از مویرگ در بازه زمانی بیشتری نسبت به   •
 جریان آن به داخل رخ می دهد.

فشار اسمزی ثابت بوده و فشار خون متغیر باعث ورود یا خروج مواد   •
مت سرخرگی مویرگ نسبت فشار  از مویرگ می شود. و دقت کنید در س

 .خون به فشار اسمزی بیشتر از همین نسبت در سمت سیاهرگی میباشد

 

 . رگ ثابت است ــــــکل مویچون فشار اسمزی در  نه خود فشار ها هاگفتم نسبت فشار  ؛ تـــــــ ـدق

 

 انتهای مویرگ مایل است.تلاقی فشار خون و فشار اسمزی در مویرگ در وسط آن رخ نمی دهد و بیشتر به سمت  •

 بیشترین فشار تراوشی :سمت سرخرگی مویرگ  •
 کمترین فشار تراوشی : سمت سیاهرگی مویرگ
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 :   14شکل  

 

فشار وارده از طرف ماهیچه بر سیاهرگ، بر همه نقاط دیواره آن  •
 یکسان نبوده و در وسط بیشترین فشار را وارد کرده است.

دریچه لانه کبوتری با هم  کار انقباض ماهیچه اسکلتی و  •
 مکمل است. 

الزاما در هنگام انقباض ماهیچه اطراف سیاهرگ، همه   •
 .دریچه های لانه کبوتری باز نمی شوند

بافت داخلی سیاهرگ برجسته شده و دریچه لانه کبوتری را   •
 . به وجود می آورد

 

 :   15شکل  

 

قطر رگ لنفی چپ از راست بیشتر است و   •
 . راست دارای گره میباشدهمچنین مجرای لنفی 

مجرای لنفی چپ از پشت تیموس و قلب عبور   •
 .میکند و همچنین تیموس بالای دهلیز هست

تعداد ورودی های گره لنفی بیشتر از خروجی  •
در  هاست و در قسمت ورودی قطر رگ بیشتر و

 . ج قطر رگ کمترین استرومحل خ
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میشوند و دریچه های رگ های خروجی از گره لنفی  دریچه های رگ های ورودی به گره لنفی به سمت گره باز  •
 .خلاف گره باز میشوند

 شانه، ارنج، زانو، بگن، گردن     تراکم بیشتر گره های لنفی در: •

مجراهای لنفی راست و چپ هردو از پشت سیاهرگ های زیر ترقوه ای راست و چپ عبور کرده و کمی متمایل به   •
 ترقوه ای میشود. چپ شده و سپس از بالا وارد سیاهرگ زیر 

 .لوزه در مسیر هوا قرار دارد •

راست قطر ان ثابت میباشد ولی در   مجرای لنفی چپ قطور تر است و هر چه بالا تر میرود نازک تر میشود و •
 . قسمت بالای خود دقیقا زیر سیاهرگ ترقوه قطور ترین حالت رو دارد

 . گسترش لنف در دست ها کم است  •

 .استتیموس بالاتر از طحال  •

 . تر میباشدکبد بالای معده قرار دارد و طحال همراستای معده وبنداره انتهای مریی قرار دارد همچنین از پانکراس بالا •

 . رگ خروجی به گره لنفی مشاهده می شود دقت کنید در ابتدای رگ های ورودی و خروجی ، دریچه داریم 2رگ ورودی و  4 •

بزرگ تر از راست بوده و همچنین قطر راست از چپ بیشتر   بسیار دقت شود طول سیاهرگ ترقوه سمت چپ •
 .میباشد ولی هردو هرچه به سیاهرگ زبرین نزدیک میشود قطورتر میشوند

و انشعابات سیاهرگ و سرخ رگ در خارج طحال   در طحال حضور رگ های خونی بسیار منشعب مشاهده می شود •
 . قرار دارد مانند کلیه

 . همانند مری و آئورت از طریق سوراخی از دیافراگم عبور میکندمجاری لنفی چپ و راست  •

 . تجمع گره های لنفی در نزدیکی کولون پایین رو نسبت به بالارو بیشتر است  •

 .رگ های لنفی از بخش برجسته گره لنفی به آن وارد و از بخش فرو رفته آن خارج می شود •

  آنر کرده و به عبارتی دور ان میپیچد و درسمت چپ رگ لنفیی چپ از سیاهرگی که خون رابه گردن میبرد عبو •
 . میریزدسیارگ به ترقوه میریزد ولی مجرای راست از ان رگ عبور نمیکند و در سمت راست آن رگ گردنی به ترقوه 
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گ های لنفی دست راست و گردن به مجرای لنفی راست می ریزد و باقی لنف های اندام ها مربوط به  ر زلنف ا •
 مجرای چپ است. 

در طحال مشاهده میشود که سرخرگ بالاتر از سیاهرگ قرارگرفته این دقیقا مانند کلیه و رگ های موجود در بافت   •
ییچربی میباشد و برخلاف   .هستند )شکل تنفسی جانوری دهم ( )قورباغه( قور قور

 . لوب دارد که با هم متقارن نیستند ۲تیموس  •

 .کدام از سیاهرگ ها، یک انشعاب دیگر خونی هم وارد میشود پس از ریختن لنف به زیر ترقوه ای ها، به هر  •

 . کلیه و چشم بالاتر است، سرخرگ ورودی از سیاهرگ ورودی در طحال، بیضه  •

 

 :   17شکل  

 

  یهسته بزرگ مرکز تیوسیو مگاکار تیمونوس •
 دارند. 

دو سر آن   ، متقارن دارد یشکل لینوفیائوز هسته •
 است.  کیآن بار انهیو م میحج

 ندارند.  یکسانیاندازه  لیهسته نوتروف یها  بخش •

 . هستند  دیسف یگلبول ها نیکترها کوچ تیلنفوس •

 

 

 ت یوسیمگاکا : یادیبن اختهی میحاصل از تقس اختهی نیبزرگتر
 مونوسیت :یادیبن اختهی میحاصل از تقس یخون اختهی نیبزرگتر
 ت یوسیمگاکا : یادیبن اختهی میحاصل از تقس اختهی نیبزرگتر
 تیمونوس :یادیبن اختهی میحاصل از تقس یخون اختهی نیبزرگتر
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 دارند. یکسانی بایاندازه تقر لیو نوتروف لینوفیائوز •

 دارند. ی دیلوئیم دیسف یها  چهینسبت به گو  یاندازه کوچکتر یدیلنفوئ دیسف ی ها چهی گو یکل بطور •

 شوند. ی خون وجود ندارد و وارد خون نم انیدر جر تیوسیمگاکار •

 . ستین یکاملا گرد و کرو تیوسیمگاکار •

 نامنظم دارند.  ی!! شکلستندیها گرد ن گرده •

 ...       کلک رایج طراح ها  . ممکن است هسته چند قسمت باشد؛ چند هسته ندارند  د،یها سف چهیکدام از گو چیه •

 .قرمر و پلاکت ها بزرگترن ی از گلبول ها دیسف یگلبول ها همه •

 .شوند یم نیگزیجا گری.و بخش د ابندی یم زیاز انها تما یاند اما بخش میدر حال تقس ماائ د یادیبن یها اختهی •

 

 مغز استخوان:   یادیبن یها اختهی •

 ت ی مونوس  ل،ینوتروف ل،یبازوف  ل،ینوف یائوز: گرده(،  شودی)قطعه قطعه و وارد خون م تی سیقرمز، مگاکار چهی: گویدیلوئیم

 ت ی: لنفوسیدیلنفوئ

  اختهیو  یعصب  یها اختهیقلب،  چهیماه ،یاسکلت ی ها چهیماه ،یکه باعث ساخته شدن رگ ها خون ییادیبن یها اختهی

 . شوندیم یاستخوان یها

در بخش    دیسف یاز گلبول ها ی)بخش .شودیدر مغز استخوان ساخته نم زین  یخون یها اختهیانسان بالغ همه  در •
 ( شودیم دیتول یلنف یها

 ل ی تروفو+ن لینوف یو ائوزو لی+ بازوف کیو کوچ رهیها ت  تی درشت خوار ها دانه درشت و روشن ماستوسدانه :  یدارا ییها اختهی •

 . (ییغشا دیزوا نیبلند تر ی) داراتی: مونوس دیسف چهیگو نیبزرگتر •

 . ندارد  یشود، لزوما هسته حالت گرد و کرو ی که مشاهده م همانطور •

 قرمز  چهی+گو ی وئیدولنف ی دیئ لویحاصل در مغز استخوان توسط م اختهی نیکوچک تر یول    ...تیس ولنف :  دیسف اختهی نیتر کوچک  •
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 :   19شکل  

 

 

 

 

 

 بازوفیل: ترشح هیستامین 

 سیتوپلاسم خود روی طرف و احاطه کردن آن( ریختن دانه های ائوزینوفیل: مبارزه با عوامل بیماری زای بزرگ )

 نوتروفیل: نیروی واکنش سریع، مواد دفاعی کم و از بین بردن میکروب ها و عوامل خارجی

 .طبق متن تنها نقش گویچه های سفید دفاع نیست بلکه نقش اصلی انها است •

 بیشترین نسبت هسته به سیتوپلاسم: لنفوسیت  •

 دانه: گویچه قرمز+ مونوسیت+ لنفوسیت  هر یاخته خونی با سیتوپلاسم بدون •

 منتها در سطح مونوسیت زوائد طویل تر هستند. در سطح تمامی یاخته های خونی سفید ناهمواری مشاهده می شود •

 بزرگترین ابعاد دانه ها را بازوفیل و کوچکترین آنها رانوتروفیل در اختیار دارد.  •

 نوسیت هم هست. ژن مخصوص ترشح مثلا هیستامین، در هسته مثلا مو •

 

 

 همدزیست شناسی  چهـــارم پایان فصل
 

    

 


